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BBEJIEHUE

Hacrosimuii cOOpPHUK CONEPKUT METOAWYECKHE YKa3aHUs MO BBIIOJHEHUIO MPAKTHYECKHX
pa6ot o gucturumnae OJ[b 07 Xumus
BrimonHenue cTyaeHTaMu 3THX paboT MO3BOJMT YINIyOUTh TEOPETUYECKHE 3HAHMS 10 XUMHH,
YCBOUTH OCHOBBI 3KCIEPUMEHTa XHMHYECKON HampaBIE€HHOCTU [UIsl CIOCOOHOCTH OBJIAJCHUS
OCHOBHBIMHM METOJIaMU HAYYHOT'O MO3HAHMUS, UCIOIb3YEMBbIMU B XUMHH: HAOIIOJCHUEM, ONHCAHHUEM,
U3MEpEHNeM, IKCIIEPUMEHTOM; yMEeHHE 00padaThiBaTh, OOBICHITH PE3YJIbTAThl MPOBEACHHBIX OIBITOB
U JienaTh BbIBOJbI; TOTOBHOCTH M CIIOCOOHOCTH INPUMEHATh METOAbl II03HAHUS INpPU PELICHUU
MIPaKTUYECKUX 3a/1a4;

Lenp HACTOSIIIMX METOAMYECKHX YKAa3aHUW - JaTh CTYACHTY HEOOXOIUMBIE METOJUYECKUe
yKa3aHUs [0 OPraHu3allii U BBINOJIHEHUIO MPAKTUYECKUX PadOT B MEPHOJ yUEOHOT 0 Ipolecca.

[TpoBenenuto Kaxxaoi pabOThI MPEAIIECTBYET KOHTPOJIb M MOJArOTOBKAa K Hei. Jlns 3Toro mo
PEKOMEHIyeMbIM y4eOHBIM MOCOOUSAM, JIEKIUSM W HACTOsIIeMy COOpPHUKY cienyeT pa3o0parbcs B
COJIEp’)KaHUU 3a/laHHOM NPAaKTHUUECKON padOThl, yCBOUTh OCHOBHBIE MTOJIOKEHUS, HEOOXOIUMBIE /JIs €€
BBIIIOJIHEHMUSL.

CTyneHThI TOJDKHBI TPOSIBIISITH HAYYHBIN U TPAKTUYECKUM HHTEPEC K MPAKTUUECKUM 3aHSTHSM,
CTPOTO BBIMOJIHATH Y4eOHBIN rpaduK, CTaBUTh MOMCKOBBIE BOIMPOCH U 33a1auu. Kpome TOro, cTyAeHT
JIOJKEH CaMOCTOATENIbHO paboTaTh ¢ auteparypoid 1 YMK, a Takke KpaTKo M 4eTKO BBIpaKaTh CBOU
MBICITU TIPU 3aLIUTE PAOOTHI.

B npouecce npoBeaeHus IPaKTUYECKUX padbOT peanu3yroTCsl CIeAYOIUE KOMIETEHLINU:

. JIUYHOCHIHBIX
- YyBCTBO T'OPAOCTH M YBAXEHMUSI K HCTOPUU U JIOCTHIKEHUSM OTEUECTBEHHOM XHMMHUYECKOU
HAyKH; XUMUYECKH TPAMOTHOE TIOBEJACHHE B MPOPECCHOHAIBHON MAEATEIbHOCTH U B OBITY MpH
oOpallleHnU ¢ XUMUYECKUMU BEIIECTBaMU, MaTepuaiaMH U MpoLeccamu;
- TOTOBHOCTh K TMPOJOJDKEHUIO OO0pa30BaHUS M TOBBINICHHUS KBaIW(UKaMu B HM30paHHOM
po(hecCHOHANBHON JESATENIbHOCTH U OOBEKTUBHOE OCO3HAHME POJIM XUMHUYECKMX KOMIETEHIMH B
ITOM;
- YMEHHE HCHOJIb30BaTh JOCTH)KEHHS COBPEMEHHOM XHMHUYECKOM HAyKd U XMMHUYECKUX
TEXHOJOTHI JUIsi TIOBBIIIEHHS COOCTBEHHOTO WHTEIIEKTyallbHOTO pPAa3BUTUS B  BBIOpAHHOM
poeCCHOHAIBHON JEATENHHOCTH;

* MemanpeomMemHualx:
- UCIOJIb30BAaHNWE  PA3JIMYHBIX  BHMJIOB  IO3HABATEIbHOM  JESATEIBHOCTM W OCHOBHBIX
MHTEJJIEKTyallbHBIX Omepanuil (IOCTaHOBKHU 3a/a4yu, (OPMYITUPOBAaHUs TUIIOTE3, aHAlIM3a M CHHTE3a,
CpaBHEHHMsI, 00OOILEHHUs, CHUCTEMAaTU3allUM, BBISBICHUS] NPUUMHHO-CIEICTBEHHBIX CBS3€H, IOMCKA
aHaJIoroB, (JOPMYIMPOBAHUS BBHIBOJIOB) JIJIsl PEIICHHsI MOCTABICHHOM 3a/1a4l, MPUMEHEHHE OCHOBHBIX
METOJIOB TO3HaHMs (HAOIIOAEHMS, HAy4yHOTO SKCIEPUMEHTAa) IJIi H3Y4YEHHs] pPAa3IMYHBIX CTOPOH
XUMHUYECKHX OOBEKTOB M TMPOIIECCOB, C KOTOPHIMM BO3HUKAET HEOOXOJUMOCTb CTaJIKHUBAaThCS B
npodeccuoHanbHOM chepe;
- WCIOJIb30BaHNE PA3TUYHBIX UCTOYHHUKOB JJIs MOMYYSHHs] XUMHUYECKON WH(pOpMaIlUU, YMEHHE
OILICHUTH €€ IOCTOBEPHOCTD ISl TOCTHKEHHS XOPOIIUX Pe3yIbTaToB B MpodeccuoHanbHoi chepe;

*  npeomemmbix:

- c(OpMHUPOBAHHOCTH MPEACTABICHUI O MECTe XMMHH B COBPEMEHHOMN Hay4YHOW KapTHHE MUDA;
MOHMMAaHUE POJHM XUMHUHU B (POPMHUPOBAHUU KPyro3opa M (PyHKIIMOHAIBHON TpaMOTHOCTH YelIOBEKa
JUISI pEIIeHUs TPaKTHUECKUX 3a/1ay;
- BJIAJICHUE OCHOBONOJIATAIOIIMMHA XUMUYECKUMU TOHATUSIMU, TEOPUSIMH, 3aKOHAMU U
3aKOHOMEPHOCTSIMU; YBEPEHHOE MOJIb30BAHNE XUMUYECKON TEPMUHOIOTHEN U CUMBOJIMKOM;
- BJIAJICHUE OCHOBHBIMH METOJIaMM HAy4YHOTO IIO3HAHMS, WCIOJb3YEMBIMH B XUMUHU:
HaOJIOZICHUEM, OIMKMCAaHUEM, H3MEpPEHUEM, OKCIIEPUMEHTOM;, YMEHHE o00pabaTbiBaTh, OOBICHITH
pe3yJbTaThl MPOBEACHHBIX OIBITOB U JIENIaTh BHIBO/IbI; TOTOBHOCTh M CITOCOOHOCTH IPUMEHSTH METOIbI
MTO3HAHMUSI NIPU PEIICHUH NMPAKTUYECKUX 3a7a4;
- c(OPMHPOBAHHOCTh YMEHHSI JaBaTh KOJUYECTBEHHbIC OLIGHKM M MPOU3BOAUTH PACUETHI I10
XUMHUUYECKUM (pOpMyJiaM U ypaBHEHUSM;



- BJIAICHUC MTPpaBUJIaMH TCXHUKU 6630HaCHOCTI/I IIpU UCITOJIB30BAHUN XUMHUYCCKUX BCIICCTB;
- c(hOpMHUPOBAHHOCTh COOCTBEHHOM IO3HMIIMHM IO OTHONICHHIO K XUMHUYECKOW HH(POpPMAIIHH,
HOquaeMOﬁ N3 pa3HbIX UICTOYHHKOB.

IIpaBuiia BbINOJHEHUS MPAKTHYECKUX 3aJaHUM

[ToaroToBka K MpakTHYECKUM pabOTaM 3aK/I0YaTCs B CAMOCTOSATEIbHOM M3Y4YEHUH TEOPHUH 110
PEKOMEHIyeMOH JTUTepaType, MPeayCMOTPEHHON padoueil mporpammoii. BeimonHenue 3aganuii
IPOU3BOIUTCS UHAMBUYAIbHO B YacChl, IPEIyCMOTPEHHBIE PACIICAaHUEM 3aHATHI B COOTBETCTBUU C
METOAMYECKIMH yYKa3aHUSIMHU K MPAKTUYECKUM padoTam. OTYET 10 MPaKTHIECKOH padoTe Kax bl
CTYZACHT BBIIOJIHACT HHAUBUYAJIbHO C YU€TOM PEKOMEHIAIMH 10 0POPMIICHHIO.
OTueT BBINIOIHSIETCS B pabovelt TeTpaiu, CAaeTcsl MPEnoJaBaTeiio 0 OKOHUYAHHUIO 3aHITHS WU B
Hauase cliefyrouiero 3auatus. OT4eT J0JKEeH BKIIIOYATh IIYHKTHI:
- Ha3BaHUE MMPAKTHYECKON pabOTHI
- 11eJ1b paboThI
- OCHAILlEHUE
- 3aJJaHKe
- IOPSIZIOK PaOOTHI
- peleHue, pa3BepHyThIH OTBET, Ta0JIMIIa, OTBETH HA KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI (B 3aBUCUMOCTH OT
3a/1aHus)
- BBIBOJ] 110 paboTe
[IpakTdeckas paboTa CUNTAETCS BBITOJHEHHOM, €CIIM OHA COOTBETCTBYET KPUTEPHUSIM, YKA3aHHBIM B
pakTH4yeckoi padbote. OOyyarouuiics J0MyCKaeTcs K BHIIOIHEHUIO IPAKTHYECKOI paboThl Ipu
HAJIMYUU TETPAIH IS IPAKTHUECKUX PA0OT, BKIIOYAIOIINX OOIIHE MTPaBHiIa IO TEXHUKE
0€30I1acCHOCTH, Ha3BaHHE U HOMEP MPAaKTUUYECKOil paboThl, 11eNb, 000pYyJ0BaHUE, X0 pabOThI
(MHCTPYKIIMIO MO BBIMOJIHEHUIO) U IPAKTUYECKYIO 4acTh (TaOnuILy).
OOyuaromuiicst 1o KEH 3HATh NpaBUiia TEXHUKHU Oe30MacHoCTH pu padboTe B kabunere xumuu. [lepen
HAyaJioM BBINIOJIHEHUS IPAKTUYECKOH paboThl 00ydarouiics JOKEH U3YyUUTh PaBUIIa IO TEXHUKE
0e30MacHOCTH NpH paboTe ¢ 000PYI0BaHUEM I10 TaHHOM MpaKkTHYeckol padoTe U B KypHaJle
MHCTPYKTaXa M0 TeXHUKE 0€30IaCHOCTH B OIpeIeIEHHON Tpade JOHKEH MOCTaBUTh CBOIO MOJIITHUCH.
OOyuaromumiicst mopoOHO U3yYaeT MHCTPYKIIMIO TI0 BHITOJTHEHHUIO MPAKTUUECKONU paboThI, 3aTeEM
IPUCTYIAET K €€ BBIIOJIHEHUIO.
B xoHI1e 3aHATHS NIpenogaBaTesb OLIEHUBAET IPAKTHUECKYIO padoTy onpeaenEéHHOW CyMMON 0aioB
(Mo mATHOATIIBHON CUCTEME) U CTaBUT UTOTOBYIO OLIEHKY, YUUTBIBAsl IPU 3TOM CIIEIYIOLIHE
XapaKTEPUCTHKH:

o IIpoBenenue npakTH4ecKoi paboThI;

e CoOmonenue npasui o Th;

e Odopmienue paboThl.
DT naHHBIE PUKCHPYIOTCS HA TTOCTSIHEM JICTE TETPAIH IS MPAKTHYECKUX PaOOT 1O AUCITUTUTNHE
«XUMUS» B UTOTOBOM BEZIOMOCTH.

Kpurtepun oneHuBaHus NpakTHYeCKuX pador

Otmerka "5"

[IpakTuueckast paboTa BBIIOIHEHA B ITOJIHOM 00beMe ¢ COOTI0IEHHEM HEO0X0IUMOM
nociuenoBarenbHOCTH. OOyuarommecs: paboTalu MOJTHOCTbIO CAMOCTOSATENBHO: 110100pain
HEOOXOIMMBIE JIJISl BHITIOJTHEHHUS TIPeIaraeMbIX paboT NCTOYHUKH 3HAHUH, TTOKa3aJIl HEOOXOIMbIe
JUISL TIPOBEICHUS IPAKTHYECKUX U CAMOCTOSITEIBHBIX PA0OT TEOPETUUECKUE 3HAHUS, IPAKTUIECKHE
YMEHUS U HaBBIKH.

Pabora odopmiieHa akKypaTHO, B OIITUMAIIBHOM 15t PUKCAIIMU PE3YIIbTAaTOB (hopMe.
Otmertka "4"



[TpakTHdeckast UM CaMOCTOSATEIbHAs pab0Ta BIMOJHEHA CTYICHTAMH B IIOJIHOM 00bheME U
CaMOCTOSTENbHO. JloMycKaeTcst OTKJIIOHEHHE OT HEOOXOIMMOM MOCIIeIOBATEILHOCTH BBIMIOJTHEHUS, HE
BIIMSIOIIEE HA MPABUIILHOCTh KOHEYHOTO pe3yJibTaTa (epecTaHOBKa MTyHKTOB TUIIOBOTO IUIaHA,
MTOCJIEI0BATEILHOCTD BBITIOJHAEMBIX 3aJJaHUI, OTBETHI HAa BOIIPOCHI). MICIIOIb30BaHbl yKa3aHHBIC
MCTOYHMKM 3HaHMM. PaboTa nokasasia 3HaHHME OCHOBHOT'O TEOPETHUYECKOTO MaTepualia U OBJIAJICHUE
YMEHUSIMH, HEOOXOIUMBIMU JIJISI CAMOCTOSITEIIBHOTO BBIMOJITHEHUS PAOOTHI.
JlommyckaroTcss HETOYHOCTH U HEOPEIKHOCTH B O(DOPMIICHUH PE3YJIBTaTOB PaOOTHI.

OtmeTka "3"

[TpakTrdeckast paboTa BBIIIOJIHEHA U 0(hopMIIeHa ¢ TOMOIIIBIO TIpenoaaBarels. Ha BeioiHeHNE
paboTHI 3aTpayeHO MHOT'O BPEMEHH (JJaHa BO3MOXKHOCTh JI0JIeaTh padoTy goma). CTyaeHT moKasal
3HAHUS TEOPETUYECKOT0 MaTeprasa, HO UCIBITHIBAIH 3aTPYAHCHUS IIPH CAMOCTOSATEIHHON paboTe co
CTATUCTUYECKUMH MaTeprajaMHu.

OtMmeTka "2"

BricTaBnsercs B TOM ciydae, Korja CTYJIEHT OKa3ajcs HEe IMOATOTOBJICHHBIM K BBIITOJHEHHIO JTOM
pabotsl. IlomydeHHble pe3yJbTaThl HE TO3BOJISIOT CHAENAaTh MPaBUJIBHBIX BBIBOJIOB U TMOJHOCTHIO
pacxoaarcs ¢ TMOCTaBiIeHHOW Ienblo. OOHApyXEHO IMIIOXOE€ 3HaHHE TEOPETUYECKOro MaTepuajia u

OTCYTCTBHE HEOOXOIUMBIX YMEHUM.

IIpakTnueckas padora Nel

(2 yac.)
Tema: «MogeaupoBanne nocrpoenusi Illepuoanyeckoi TadIuIbl XUMHYECKHX 3JIEMEHTOBY»
Hean pa6oThi:
e U3YYUTh CTPYKTYPY U COCTAB MEPUOANYECKOMN TaOJINIbl XMMUYECKUX 3JIEMEHTOB;
e YMEHHE J1aBaTh XapaKTEPUCTUKY FIEMEHTOB 10 MECTY UX HAXOXKICHUS B TaOJIULIE.
e 3aKpENUTH NPEJACTABICHUE O CTPOCHUU BELIECTBA.
e  3aKpENMTh NPEJCTABICHUE O CTPOEHUHU aTOMa.
[ ]
Xox paboTsl
Hcnonp3ys paHee nojydeHHbIE 3HAHUS MTPU U3yuyeHUH TeM: «OCHOBHBIE MOHATHUS U 3aKOHBI XUMHUNY,
«lleproguyecknii 3aK0H U MEPUOAUYECKAs CUCTEMA XUMHUUYecKuX anemeHToB .M. Menneneesa B
CBETE YYEHMS O CTPOCHUM aTOMa» CTYJIEHTaM IPEAJIaracTcs BBIIOJHUTh HECKOJIBKO BAPHAHTOB
3a1aHUM.
3aoanue Ne 1
Bocnons3yiitecs yueOnukom O.C.I'abpuensn, N.I'.OctpoymoBa Xumus tema: «Ilepuoandeckuii
3aKOH U NEPHOJNYECKas CUCTEMa XUMUYECKHX ieMeHTOoB /(.M. MenzeneeBa B cBeTe y4eHHUs O
CTPOECHHUH aTOMa», OTBETHTE HA BOIIPOCHI:
1. Yro MeHneneeB cunTal IJIaBHOI XapaKTepUCTUKOM aToMa Mpy MOCTPOSHUN EPUOANYECKOM
CUCTEMBI?

2. CKOJBKO BapHWaHTOB UMCCT IICPHUOAUYICCKAA CUCTEMA DJIEMCHTOB?

3. W3yuure naMHHBIA U KOPOTKUN BapuaHT Tabauubl Menaeneesa. Hanummmre, yem oHM
OTIINYArOTCS?

4. *[Ipennoxxute CBOIO CTPYKTYPY NMEPUOANUECKON CHCTeMbI Tabmuiibl MeHeneeBa (3aganue
BBITIOJIHSICTCS B CBOOOIHOM (hopMe Ha OTACTHHOM JIUCTE).



3amanme Ne 2.

TeopeTnyeckasi 4acTh
3Has (bOpMy.]IBI BCIHICCTB, COCTOAIIUX M3 ABYX XUMUYCCKUX 3JICMCHTOB, U BAJICHTHOCTb OJHOI'O U3 HUX,
MO>KHO OIPENICIUTh BAJICHTHOCTh APYTOTo dJIEMEHTA.
Hampumep: nana popmyna okcuaa meau Cuz0, He0OXOIUMO ONIPEEIUTh BaJICHTHOCTh MEIN
BanenTtHocTh KHcaopoga moctossHHAs U paBHa Il, a Ha ojMH aTOM KUCIOpOa MPUXOIUTCS 2 aToMa
Mmeau. CrnefgoBatesibHO, BaJICHTHOCTh Me/iu paBHa .
Ipumepsnl popmyJ1 coenHEeHN I
I
I
Il

Iull

T u I

MulV

MuV

IL T u VI

IL IVu VI

C nocTOosSIHHOW BAJIEHTHOCTHIO
H, Na, K, Li

O, Be, Mg, Ca, Ba, Zn

Al B

C nepeMeHHO# BaJIEHTHOCTBIO
Cu

Fe, Co, Ni

Sn,Pb

P

Cr

S

H20, Na.0O
MgO, CaO
Al>03

Cu0, CuO

FeO, Fe 03

Sn0O, SnO;

PHs, P20s

CrO, Cr,03, CrOs

H2S, SO2, SO3

OHpeI[eHI/ITB BAJICHTHOCTH CJICAYIOIIUX DJICMCHTOB!:
A) SiH4, CrOs, HzS, CO., SOz, Fe 03, FeO
B) CO, HCI, HBr, Cl20s, SO, PHs, Cu20,

B) A|203, P20s, NO2, Mn207,CI207, Cr0s3,
I') SiO2, B203, SiH4, N20Os,MnO, CuO, N2Os.

3apanme Ne 3.
TeopeTnyeckasi 4acThb
OTHocCHTEIbHAS MOJIEKYJISIPHAS MACCA - CYMMa BCEX OTHOCUTENbHBIX aTOMHBIX MacC BXOJSIINX B
MOJIEKYJIy aTOMOB XUMHYECKUX 3JIEMEHTOB.



Mr = Ar1* i+ Ar2* i+ Ars * is...

I'ne Mr — oTHOCHTENIbHAS MOJIEKYJISIpHAs Macca BEIeCTBa
Ar1, Arp, Ar3 ... — OTHOCHUTEIIbHBIE aTOMHBIE MACChI AJIEMEHTOB BXO/ISIIUX B COCTAB 3TOTO BEIIECTBA
i1, i2, 3... — HHIEKCHI MIPH XUMUYECKHX 3HAKAX XUMHUYECKHX IJIEMEHTOB.

IIpumep: BHIYHCIUTH OTHOCUTEIBHYI0 MOJIEKYJIAPHYIO MACCY MOJIEKYJIbI CEPHOM KUCI0ThI

(H2S04)

M(r)=1*2+32+16*4=98
OnpenenuTb OTHOCUTENBHYIO MOJIEKYJISIPHYIO MAcCy BELIECTB:
A) Cu20, KNO3, NazSi0s, H3PO4
B) Al1(S04)3, H2SO04, K>S, Mg(OH)2
B) SO3, CaCOs3, H2SO3, NH4OH
I') PO3, Zn(OH)2, H2SiOs3, AIClI3

3aganue Ne 4,

Teopernyeckasi 4acTh
«ATOMY - Tped «HEeIEIUMBbIN». ATOMBI, TEM HE MEHEE, UMEIOT CI0XKHOE CTPOEHHUE.
B nenrpe — aromHoe 41po, UMeEroIIee Ype3BbIYaiiHO Majible pa3Mephbl [10 CPAaBHEHHUIO C pa3MepaMu
aroma. B cocraB siipa BXOJST TIOJOKUTEIBHBIE YaCTHIIBI — IPOTOHBI (p*) ¥ HEHTPAIbHbIE YaCTUIIBI —
neitrponsl (n®). TakuM 06pa3om, SAPO ATOMA 3aPSKEHO HONOKUTENLHO.
IIpoToHBI — YacTHUIIBI C TIOJOKUTENIBHBIM 3apsiioM +1 1 OTHOCUTENBHOM Maccoii 1.
HeHTpoHbI — 2IEKTPOHEUTPATIbHBIE YACTUIIBI C OTHOCUTENIBHOM Macco 1.
ITonoxkuTenpHbIN 3apsi aTOMa PABEH YKUCIY IIPOTOHOB.
Yuci10 IPOTOHOB B 1/ipe COOTBETCTBYET MOPSIAKOBOMY HOMEPY XMMHYECKOI0 3J1eMEHTA B
NepUoOANYECKOil cucremMe
DJeKTpOoHHas: 000JI0YKa aTOMa OKPY’KaeT MOJIOKUTEITBHO 3apsKEHHOE SIIPO M COCTOUT U3
OTPHULATENIbHBIX YaCTHUI[ — AIEKTPOHOB €.
DJIEKTPOHBI — YaCTHUIIBI C OTPUIATEIBHBIM 3apsAaA0M -1 U oTHOcUTeNnbHOM Maccoit 1/1837 oT macchl
IIPOTOHA.
Tak kak B 11€JI0M Macca BCeX 3JIEKTPOHOB HUUTOXHO MaJjia, €€ MOKHO NpeHeOpedb. 3HaYMT,
MPAKTUYECKH BCSI Macca aTOMa COCPEeIOTOUYEHA B sIZIPE U MPEACTaBIsET cOO0H CyMMYy Macc MPOTOHOB U
HEUTPOHOB.
MaccoBoe 4ucJI0 — CyMMapHO€E YUCIIO IPOTOHOB U HEUTPOHOB, OKPYTJIEHHO PaBHO 3HAYEHUIO
OTHOCHUTEJIbHOM aTOMHON Macce XUMHUYECKOTro 1eMeHTa (Ar).
Yuci10 HEHTPOHOB B fi/Ipe PABHO PA3HOCTH MEK1Y MACCOBBIM YMCJIOM U YMCJIOM NPOTOHOB. N =
A-Z
N — urcio HEHTPOHOB
A — maccoBoe 4ncio
Z — 9uCJI0 TIPOTOHOB.
ATOM B 11€JI0M 3JIEKTPOHeTpaJieH.
Yuci10 3J1eKTPOHOB, ABUKYLIIMXCSI BOKPYT $1Ipa, PABHO YMCJIy POTOHOB B si/Ipe.
OnpenenuTts YUCIIO NPOTOHOB, HEUTPOHOB U 3JIEKTPOHOB M 3apsi] siipa aToMa sl CIEAYIOINX
AIIEMEHTOB, 3al0JHUB TaOIHILY:
A) 1, Na, CI, Ca, Al
b) S, P, C, K, Ne
B)F, O, B, Ba, Si
') H, N, Zn, Kr, As
3amanue Ne 5.
Hanpumep: HaiiTu MaccoBbie OTHOIIIEHUSI 3JIeMeHTOB B okcuje cepol (IV) SO2.

2.BBIYHCIATE MacCOBBIE COOTHOMICHHSI CEPhI U m(S): m(O) = 32: 16x2=32: 32
KHCJIOpOoJa, MTOACTaBUB COOTHOMICHUS aTOMHBIX MacC



2. 3. CokpaTuTh MMOJyYEHHBIC YMCIIa Ha 32 m(S): m(0) =1:1

HaiiTu MaccoBbIe OTHOIIEHUST MEXKTY SJIEMEHTaMU M0 XUMUYECKOH (hOpMYyJie CII0KHOTO BEIIeCTBa:
A) Ca(OH)2, CuNQO3 b) NasP0s, , H2SiOs
B) NaSi03. H3PO4 I') H2SO3, KNO3
3aganue Ne 6.
PacnpenenuTs BemiecTBa 1o KjaccaM HEOPraHUYECKUX COCTUHEHUM:
A) xucnotel  b) ocHoBanuss B) comm  I') okcumsl.
Y JJalT€ UM Ha3BaHUS:
Cu20, KNO3, NazSi03, H3POas, Al2(S04)3, H2SO4, K2S, Mg(OH)2 , SO3, CaCO3, H2S0:s,
NH4OH , POs, Zn(OH)2, H2SiOs3, AICI3,CO2, H2S ,NaOH , KO, Fe(OH)3z, H2CO3, N2O3
Cu(OH)2

YcaoBUS BLINOJHEHUSA 3a1aHUS
1. Mecto (BpeMmsi) BBITOJTHEHHUS 3a/IaHKS:_33JIaHHC BBIIOJIHICTCS Ha 3aHATHE B AYJTUTOPHOE BPEMS
2. MakcuMaabHOE BpeMs BBITIOJHCHHUS 3aJaHUS: 2 yac MMH.
3. Bel MOkeTe BOCIOJIb30BATHCS YUEOHHUKOM, KOHCIIEKTOM JIEKIIUH
IlIxaj1a oeHKH 00pa30BaTeJbHbIX JOCTHKEHMI:
Bremonaenue pabotsl 6onee 90% —onenka «5»,
70-90% - oreHka «4»,
50 -70% - orenka «3»,
Menee 50% - omeHKa «2».

IIpakTnueckas padora Ne2

(2 yac)

Tema: IIpuroroBienne cycreH3un KapooHATAa KAJIbIHUA B BOJE.
O3HakoMJIeHHEe C JUCIIEPCHBIMH CHCTEMAaMHU.

Heanb: [T03HaKOMUTH CO CBOMCTBAMHU JUCIIEPCHBIX CUCTEM

O0GopynoBaHue: MPOOUPKH, CBEKETIPUTOTOBICHHBIA PACTBOP TUAPOKCHIA KAJIbIUS
(M3BECTKOBOM BOJIbI), CTEKIISIHHBIE TPYOKH, BOJIa B CTaKaHE, MOTOPHOE MacJio, HEOOJIbIIas
KOJIJIEKIMs 00pa3IoB JUCIIEPCHBIX CUCTEM U3 UMEIOIIUXCS oMa (MTAcThl, Feld, CyCIIEH3HN)

Xon paboTsr:

1.TexHuka 0e30MaCHOCTU MPU BHITIOJHEHUH PAOOTHI: BBIIOIHATH OIBITHI, IPEAYCMOTPEHHbBIE
IpernoJiaBaTesieM; OCTOPOXKHOE 00pallleHHe CO CBEKEMPUTOTOBIEHHBIM PACTBOPOM
TUAPOKCUAA KalbIUs (M3BECTKOBOM BObI). OHa SBISETCS 1IEI0YbI0, IOITOMY HE JIOMYCKATh
pa3OpsI3ruBaHus pactBopa. Eciin karmim Bce-Taku MONaly Ha KOXKY, HEMEIJICHHO CMBITh BOJIOM
WM COOOIIUTD MpenojaBaTesto; Oy/1bTe BHUMATENIbHbI IPU padoTe C MOTOPHBIM MaciIOM,
4yTOOBI OHH HE MONalu Ha oK Ty. MoxeT octarbes naTHO. CoburoaiiTe npaBuia npu
CMEIINBAaHUU PacTBOPOB B MpoOupke; Mcrnonb30BaHHbBIE pacTBOPHI BHUIMBATH B MJIACTMAaCCOBOE
BEPO ISl HEUTpaIU3aIiy.

2.B nmpobupky HanenTe 4-5 MJ1 CBEKENPUTOTOBICHHOTO PaCTBOPA THAPOKCHIA KAIbLIUs
(M3BECTKOBOM BOJIbI) M OCTOPOXKHO uepe3 TpyOKy MpolyBaiTe uepe3 Hero BblAbIXaeMblil BO3YyX.
W3BecTKOBast BOJja MyTHEET B pE3yJIbTaTe NPOTEKAHUS PEAKIMU. 3alUIINTE YPAaBHEHUE PEAKIUU.

3.B npoGupky ¢ Bogo# mpunuth 0.5 MJI MOTOPHOTO Macia, BCTPSAXHYTh. UTo HabmomaeTe? Bl
MOJTy4rJIN 3MyJbento. [IpuBennuTe mpuMepsl SMyJIbCUH U 3alMILINTE UX HA3BaHUS U CBOMCTBA.



4.Ha Bamem CToJie ¢ COCEIOM UMEeTCs IPUHEeCEHHAs BaMU HEOOJIbIIas KOJIICKIUS JUCIICPCHBIX
cucteM. Pactipenenute 00pasibl KOJJIEKIIUU B COOTBETCTBHH C KJIACCHU(UKAIIMEH TUCTIEPCHBIX
cucteM. (B ciydae 3atpynHeHuUs, IOCMOTPUTE MaTepuall B yueOHuKke Ha ¢.49). O3HaKOMbTECh CO
CpPOKaMHU TOJTHOCTH MUIIECBBIX, MEAUIIMHCKUX U KOCMETHUECKUX T'eJICH, 3alUIITUTE B TETPAb B
BUJIE TaOJIULIBI:

Nz Hazparne obpazoa CocTaE CpoE TeIHOCTH
[
111

L.
Kakum cBolicTBOM reneit onpeaensercst cpok roguoctu? Crenaite BEIBOI O POJISTaHHOM

pabore.
5.HaBectu nopsiiok Ha pabouem Mecte. CaaTh TeTpaau Ha MPOBEPKY

Kpurepun oneHkn npakruyeckoi padorsi:

. CobmnroeHue anropuTMa BbIOJIHEHUS paboThl;

. ToyHOCTh U IPAaBUIBHOCTb TOCTPOEHHUS X012 PabOTHI;
. AKKYypaTHOCTb BBIIIOJHEHMUS,;

. IIpaBunpHOE ¥ TPaMOTHOE HAIMCAHUE BBIBOJIA.

Onenka «5» ecinu coOIIr0/IeHbl BCE KPUTEPUHU

Onenka «4» KpuTepuu Bce COOIIOEHBI, HO OTBET COEPXKUT He TpyOblie omnOKH, min 1-2 ommbku B
TOYHOCTH PacyeToB.

Onenka «3» Kpurepuu coOJII0IeHbl HE B TIOJTHOM 00BbeME, OTBET COAECPKUT HE rpyOble OIMOKU

OneHka «2» KpUTEpUH HE COOIIOACHBI

O3HakoMJIeHHe ¢ IMCIIEPCHBIMHU CHCTEMaMHU

Ilean: Moy4nTh QUCTIEPCHBIE CUCTEMBI M UCCIIE0BATh UX CBOMCTBA

OO0opynoBaHMe M peaKkTHBBI: - TUCTHIMPOBAaHHAs BOJA;

- pacTBOp JKEIaTHHA,

- KYCOUKH Me€Ja;

- pacTBOp CepBHl;

- IPOOUPKH, IITATUB.

1. IlpuroroBieHue cycneH3nu KapOoHaTa KaJblus B BOJe.

Hanuts B 2 npobupku 1o Smit quctTuiuiMpoBaHHoON Bojbl. B mpodupky Nel no6asuts 1mi 0,5%-Horo
pacTBopa jkenaTuHa. 3aTeM B 00e IpoOUpPKU BHECTH HEOOJIBIIOE KOJINYECTBO MEJIa U CUIIbHO
B300JITATh.

[TocTaBuTh 00€ MPOOMPKH B IITATUB M HAOIIOJATh PACCIIauBaHUE CyCIIEH3UH.

OTBeTbTE HA BOIIPOCHI:

OnaMHakoBO JIM BpeMs paccianBaHus B 06enx npodupkax? Kakyro posb urpaer sxenatun? Uro
SIBJISIETCS] B TAHHOM CYCIIEH3WH TUCTIEPCHOM (a30i U JUCTIEPCUOHHON cpenon?

2. UccnenoBanue cBOMCTB AUCNEPCHBIX CHCTEM

K 2-3mi quctummpoBanHO# BOABI 100aBbTe MO KaruisaM 0,5- 1M1 HaCBIIIIEHHOTO PacTBOPA CEPHI.
[TomrydaeTcs onanecuMpyromMi KOJUIOMAHBIN pacTBOp cepbl. Kakyro okpacky MMeeT ruipo30Js?
1.MccnenoBaTh CBOMCTBA TUCIIEPCHBIX CUCTEM:

JKEJIaTUH

Mel

2.MccnenoBaTh CBOMCTBA JUCIIEPCHBIX CUCTEM

BOZA

CIIUPTOBBIA PACTBOP CEPBI

BriBoa: cBOMCTBA AUCTIEPCHBIX CUCTEM
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Kpurepun oueHkn npakTuyeckoi padoTbi:

. Cobmnroenue anropuTMa BIIOIHEHUS paboThI;

. TouHOCTB M IPaBUIIBHOCTB IIOCTPOSHHUS X012 pabOTHI;
. AKKYypaTHOCTb BBIIIOJHEHMUS],;

. [IpaBuiIbHOE ¥ TPAMOTHOE HAIIMCAaHKUE BBIBOJIA.

Omnenka «5» eciu coO0IeHbl BCE KPUTEPUHU

OueHka «4» KpUTEpHH Bce COOTIOACHBI, HO OTBET COJCPIKHUT HE rpyOble OMIMOKH, Hin 1-2 omnOKy B
TOYHOCTHU PaCUETOB.

Ouenka «3» KpUTEpHH COONIOZICHBI HE B IOJIHOM 00beMe, OTBET COJCPIKUT He IpyOble OMHOKH

OrneHka «2» KpHUTEpUU HE COOJIIOICHBI

IIpakTuyeckoe 3ansitue Ne 3
(2 yac.)

Tema: «PacuéTHble 3a1a41 HA BLIYHCJIEHHE MACCOBOH JI0JIM BelleCTBA U MACCOBOM 101
npuMecem».

Hens: HayunTecs pemaTs 3aa4n Ha BBIYUCIIEHNE MAaCCOBOM JI0JIM BELECTBA U MaCCOBOM J1OJIU
npumeceH .

3amaua Nel: TIpu pacTBOpeHHH B CEPHOM KHCIIOTE 3arpsI3HEHHOT'0 MarHus Maccoi 6 T ObLI MOJy4eH
BOI0pOJ 00beMoM 4,48 11 Mpu HOPMAIIBHBIX YCIOBUSAX (H.Y.).

OmnpenenuTe MaccoByto 10110 ® mpumecei (%) .

Penrenue. 3anuceiBaeM ypaBHEHUE PEAKITHH:

Mg + H2S04 =MgS0O4 + H2

[To ycnoBHIO peakiuy BUIHO, YTO MPH PACTBOPEHUM | MOJIb MarHus BeiensieTcs 1 Monb i 22,4 1
Bojiopoaa (H.y.). Torma

1 moms Mg — 22, 1 H2

X>> Mg-4,48>>H2 X=1 monbx 4,481 = 0,2 MOIIb ;
22.4n
m (Mg) = Mv, rae v = X, m(Mg) = 24 r/mous x 0,2 Mo = 4,48 .

CnenoBatenbHO, B 6 T cMecu coaepkutcsa cmecu 6 T —4,48 r =4,48 r = 1,2 r npumecen, 4To
COCTaBJISIET:
Q(mpumeceit) = (1,2/6)x 100% = 20%.

3agaya Ne2: Ompenenure Maccy HMOJia, KOTOPBIA MOXHO TMOJYYHUTh MPHU MPOIYCKAaHWHM XJIOpa 4epe3
pacTBoOp, coaepxkauui 8,3 T noguaa Kaaus .
Pemrenne. CocTraBuM ypaBHEHHE PEaKIIUH MEXKILy XJIOPOM U HOJOM KaJIHs:
2KI1 + CI2 = 12 + 2KCI
Monsipabie Maccsl noauaa Kamus u noga pasus: M(12) = 254 r/mous.
Onpenennm konudecTBo BemectBa Kl , KoTopoe comepXUTCS B HMCXOJHOM PacTBOPE, HCIONB3YS
dopmyy (1,2):
N(KI) =m (KI) /M (KI) ; n(KIl)=38,3/166 monbs = 0,05 Mo
W13 ypaBuenwust peakiuu ciaeayer, 9ro u3 2 Motk (Kl) moxuao momyuuts 1 moms 12 , 3nauunt, n (K1) / n
(12) = 0,025 mob.
OmnpenensieM Maccy Uoa , KOTOPBI MOKHO MOJTYYUTh B PE3yJIbTAaTe PEAKIINU:
M@U2)=n(12) xM(I12); M ((12)=0,025%x2541r=6,35T
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3amgauga Ne3
1. CocTaBpTe ypaBHEHUS pEAKLIUA:

a) Cu(OH)2 + HCI —... B) BaCI2 + AI2(SO4)3 —...
0 )FeCI3 + KOH —... r)P205 + H20 — H3PO4
3agaua Ned

OmnpeznenuTte Maccy XJIOpHIa HATpuUsi, KOTOPBIA HAJ0 PacTBOPUTH B BOZAE, YTOOBI mONy4duTh 100MI
pactBopa ¢ MaccoBoi noneit NaCl 20%. IlnotHocTh pacTBOpa p = 15 1/™MII.

3anaga Ned

HeoOxomumo npurotoButsh 200 Mi1 pacTBopa C MaccoBOil Joyei cepHOW KHCIOTHI 6% (IIOTHOCTD
pactBopa p=1,04 r/mim).Kakoii o0bem pactBopa ¢ Maccoor moneit HoSOs 60% (tutotHOCTH p'=1,5
r/MJ1) MOTpedyeTcs s 3TOro?

KpnTepIm OLHCHKH MPAKTHYIECCKOI'0O 3aHATUS

. CobmnroieHue anropuTMa BbIOJIHEHUS paboThI;
. IIpaBUIBHOCTB PACUETOB;
. TOYHOCTB BBINIOJHEHUS PACUETOB.

Onenka «5» eciau co0JIt0/IeHbl BCE KPUTEPUU

Onenka «4» KpuTepuu Bce COOJIOJICHbI, HO OTBET COJAEPKUT HE rpyOble OmnOKH, K 1-2 omunbku B
TOYHOCTH PacueTOB.

Onenka «3» KpuTepuu coOII0/IEHBl HE B ITOJIHOM 00bEME, OTBET COJIEPHKHUT HE IpyOble OMINOKU
OneHka «2» KpUTEpUU HE COOJIIOIEHBI

IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne:4
(24ac.)
Tema: DiieKTpoIUTHYECKAS JUCCONUANMNSA KHCJI0T, OCHOBAHM, COJICH.

Iesb: HayunTHCSI 3aNUCHIBATh PEAKIIMA HOHHOTO OOMEHA, COCTABIIATH IOJIHBIE U COKPALIEHHbIE
MOHHBIC YPaBHEHUSI.

[TpopaboTaTh anropuT™ HamMCaHUS MOHHBIX YPaBHEHUN peakLuii.

N3yuuts npaBmiio: XuMHUUECKHE PEaKIUU MKy HOHAMH B BOJJHOM PacTBOPE MPOTEKAOT B TOM
cilydae, Korja oopasyercs TBEP/0e BEIIECTBO (0Ca0K),ra3 MM HEJUCCOLIMUPYEMOE COeAMHEHUE
(Boma).

3ananue Nel

CocraBbpTe HOHHBIE (IIOJTHOE U COKpAIEHHOE) YpaBHEHHE peakuii B3aUMOAEUCTBUS MEXKY XJIOPUAOM
Kaiblus U GochaToM HATpUS

1.CocrapsieM cXeMy peakiiu 1 yOekaaeMcsi B €€ OCyIIIECTBUMOCTH

CaCl+NasPOs— Caz(POa4)2]+ NaCl

2.006pamaemcs K TabIUIle paCTBOPUMOCTH: 00€ UCXOAHBIE COJIM PACTBOPUMBI, OJIHA U3 MOJTyYEHHBIX
HeT.Peakius nonaér.

3.IlonGupaem ko3¢ HULIMEHTH B ypaBHEHUE PEAKIIUH.

3CaCl2+2NasPOs— Casz(PO4)2|+ 6NaCl

4. TToguépkuBaeM HENEKTPOIUTHI

3CaCl2+2NasPOs— Caz(POa). |+ 6NaCl

5.3anuchIBaeM AUCCOIMAIINIO BCEX AJIEKTPOJIUTOB, MOTyYaeM MTOJIHOE HOHHOE YpaBHEHUE
3Ca**+6CI+6Na*+2P04>— _Ca3(POas)2| +6Na*+6CI"

6.IIpuBoMM 1TOTO0HBIC YICHBI (BEIYEPKUBAEM OTMTHAKOBHIC)

7.3anuchIBaEM COKpaAIEHHOE HOHHOE YPABHEHHUE PEAKIIUU.
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3Ca**+2P04*— Caz(PO4)2

3ananue 2.

[Tonb3ysch aNropuTMOM, HAMTUIIUTE COKPAIEHHOE HOHHOE YPaBHEHHE MEXAY THJIPOKCHIOM HATPHS U
cyabdarom xenesa (111).

A) KapOonara kanus v Xjopuaa Kaablus;

b) CepHoii kuca0TH U HUTpaTa Oapus

B) I'mapokcuma 6apust U CepHON KUCIIOTHI

I') Xnopuna 6apust u cynabdara HATpUS

3aganue 3.

CocTtaBpTe 1O TpU MOJEKYJSPHBIX YPAaBHEHUN pEAKIMM, KOTOpPbIE BBIPAXKAIOTCSI HMOHHO —
MOJIEKYJIAPHBIMU YPaBHCHUSAMH:

a) Mg?* + COs* = MgCOs

6) H" + OH— = H0

Kpurtepun ouieHKH NPaAKTHYECKOI'0 3aHATUA

. CO6J'IIOI[€HI/IG aJIropuTMa BbIITIOJIHCHHA pa6OTBI;
. HpaBI/IJII)HOCTI) HalmMCaHW UCXOJHBIX BEHICCTB.IIPOAYKTOB PCAKIINH,
. TouHoCTh CO6J'IIOI[CHI/ISI AJIropuTMa I1pr HalluCaHUH peaKHI/Iﬁ HOHHOTO OOMeHa.

Onenka «5» eciau co0JIt0/IeHbl BCE KPUTEPUU

OneHka «4» KpuTepuu Bce COOJIOJICHBI, HO OTBET COJAEPKUT HE rpyOble OmMOKH, K 1-2 omunbku B
TOYHOCTH HAIlMCAHUS PEAKIIUA.

Onenka «3» KpuTepuu coOII0/IEHBl HE B ITOJIHOM 00bEME, OTBET COJIEPHKHUT HE IpyOble OMINOKU
OneHka «2» KpUTEpUU HE COOJIIOIEHBI

IIpakTnyeckoe 3ansiTue Ne:5

(2uac.)

«3yyeHne 3aBUCMMOCTHM CKOPOCTHM XUMHYECKOM pEaKIUU OT IPHUPOAbl B3aMMOJECHCTBYIOIIHNX
BEILECTB, KOHLIEHTPALUH, TEMIIEPATYPHI.

L[CJ'IBI HAay4YUThb CTYACHTOB IIPOU3BOAUTH PACUCTHI CKOpOCTCﬁ XHUMHUYCCKUX peaKI_II/Iﬁ 1 BBIIIOJIHATH
YHOpa)XHCHHA Ha CMEIICHHUEC XUMHUYCCKOI'O PAaBHOBECH .

3ananue 1. [Ipu HEKOTOPOI TeMIiepaType paBHOBECHBIE KOHIIEHTpaluu B cucreMe 2S02+0; «» 2503

coctaBunu cootBeTcTBeHHO [SO2] = 0,04 Monw/a, [O2] = 0,06 mons/n, [SOs] = 0,02 /0. Beraucnute
KOHCTaHTY PaBHOBECHS U UCXOHbIe KOHIIeHTpauu SOz u O3 .
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Pemenue. 13 ypaBHeHUs peakiiiy BUIHO, uyTo A paBHoBecus 0,02 monb/n SO3 pacxomyercs mo
0,02 momnw/m SO21 0,01 monw/n Oz CnenoBarenbHo, ucxoaHas KoHeHTpaius SOz paBaa 0,02
MoJIs/1 + 0,04 Mo/ = 0,06 MO/, KICXOMHAS

koHueHntpanus Oz pasHa 0,01 momns/n + 0,06 Mo/ = 0,07 Mo/

_ [so32 0022
~ [so2]'2=[02] 0,04'2%0,06

4,1

3aganme 2.00patumas peakuus nporekaeT mo ypaBHeHuio 2NO+0Oz < 2NO.. B crtopony kaxoi
pEeaKuu CMECTUTCS XMMUYECKOEe PAaBHOBECHE, €CIIH JJaBJICHUE YBEIUYUTCS B 2 paza?

Pemenue. [Iycts paBHOBECHBIC KOHIICHTPALMH 10 YBenuueHus aaBieHus cocrapisuin: [NO]

= a(moas/i) [O2] = b (moas/i) [NO2] = ¢ (Mos/i1). CkopocTs mpsiMoii peakiuu U1, CKOpOCTh 00paTHOM
peaxmun u2. Torma Ui=kia?b; Uz=K,C?.

[Tpu yBenuuenun nasienus B 2 pasa [NO]= 2a (mons/n), [O2] = 2b (mons/n), [NO2] = 2¢ (Monb/m),
CKOPOCTH MPSMOI U 00paTHOMN peaKIUii MPU HOBBIX YCIOBHUSIX PaBHBI:

v1=k1(2a)2=2b=k 1= 8a'2h
v2=k2(2c)2=k 2% 4c'2

Orcrona
v 1|lv'1 = k%a%b|(kla 2b) = 8

v2|r2=4k2=c?|(k2c'2) =4

3anmava 1. JlaiiTe onpeneneHue MOHATHIO CKOPOCTh XUMHUUYECKOM peakuuu. ONUIINTE KOIUYECTBEHHO
(TIe ATO MOXHO), KaK BIUSIOT HA CKOPOCTh PEAKIIUK BHEIIHHUE YCIOBUS (KOHIIEHTpAIlHs, TeMIepaTypa,
napieHue). Paccuuraiite, BO CKOJIBKO pa3 u3MEHUTCS ckopocTh peakuuun Ho+Clo = 2HC1 npu
YBEITUYCHUU JaBJICHUS B 2 pa3a;

3anaua 2. [Ipu ycranoBnenuu paBHoBecus Fe2O3 (1) + 3CO (1) = 2Fe (1) + 3CO2 (T) KOHLIEHTpaIHs
[CO] = 1 momp/m u [CO2] = 2 monb/n. Beruucnure ucxonnyto KoHIEHTpauio [COlucx, eciu
HavanbpHas KoHIeHTpaus CO2 paBHA HYIIO.

3amaua 3.TemmnepaTypHblii Kod(puimeHT peakinuu paBeH 2,5. Kak M3MeEHUTCS €€ CKOpPOCTh TpH
OXJIQXKJICHUH PEAKIIMOHHOW cMecH OT u3MeHeHus temneparypsl oT 50 °C no 30 °C?

3amaua 4. PaccunTaiiTe CKOPOCTh peaklMM MEXIY pacTBOpaMHU XJIOpWJA Kaldus U HUTpara cepedpa,
KOHIICHTPAIlUH KOTOPBIX COCTaBISAIOT cooTBeTcTBeHHO 0,2 1 0,3 Moiw/m1, a k=1,5- 103 n-momp ¢t
3amaua 5. Kak criemyeT W3MEHUTh KOHIICHTPAIMIO KHCJIOPOJA, YTOOBI CKOPOCTh TOMOTEHHOM
anemenTapHoil peakuuu: 2 NOq) +Ozr) — 2 NOzr) He U3MEHWIIACh IPU YMEHBIICHUH KOHIICHTPALUU
okcuna azora (I1) B 2 paza?

KpuTtepun onieHKH NPpaAaKTHYECKOr0 3aHATUSA

. CobutoieHne alropuTMa BbIIOJHEHUS! paboThI;
. IIpaBUIBHOCTH PACUETOB;
. TOYHOCTB BBINIOJHEHUS PACUETOB.

Onenka «5» eciu co0IIt0/IeHbI BCE KPUTEPUU

Onenka «4» KpuTepuH Bce COOIIOICHBI, HO OTBET COJEPKUT HE rpyOble omnOKH, nin 1-2 ommoKu B
TOYHOCTH PacyueToB.

Onenka «3» KpuTepu# coOII0IEHBI HE B ITOJTHOM 00bEME, OTBET COJIEPKHUT HE TpyOble OMINOKU
OrneHka «2» KpUTepuu HE COOIIOICHBI.

IIpakTHyeckoe 3ansaTHe Ne 6
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KontpoabsHasi padora Ne 1 (3a I cemectp)-2 yac. (CM.pyOe:KHBIH KOHTPOJIb)
IIpakTnueckoe 3ansaTue Ne:/
(2uac.)

Tema: Pemenue 3ana4d o teme: «Kopposust METaIIII0B

Henb: HayduThCA pemiaTh 3a1add HA ONPEJECIICHUE KOPPO3MOHHOM CTOMKOCTH METAJIIOB, IOJIb3YSCh
TaOIMIIEH JICKTPOAHBIX TOTCHIIMAIIOB

3amaua 1. B kakoM ciiydyae IUHK KOPPOJAMPYET ObICTpee: B KOHTAKTE C HUKEJEM, KEJIe30M WU C
BrucMyToM? OTBeT nosicuute. Hanuiure a1 Bcex cliydyaeB YpaBHEHHUE AJIEKTPOXUMHUYECKOU KOPPO3HH
B CEPHOU KHUCIIOTE.

PemeHue.

B wMecre kOoHTakTa ABYX METaJJIOB KOPPOAUPYET Oojiee aKTUBHBIM MeTaml. [IpoucxomuT OTTOK
AJICKTPOHOB OT 00Jiee aKTUBHOI'O METajyla K MEHEee aKTMBHOMY. MeTallll TeM akTHUBHee, 4eMm Oosee
OTPHUIIATEJICH €ro JICKTPOIHBIN NOTeHIHA. B Tabiuie 3J1eKTPOIHBIX TOTEHITUATIOB HAMIEM:

Ezno+izn =— 0,763 B

Ereo+iFe =— 0,440 B

Eni2+ni =— 0,250 B

Egiz+i=+0,215B

B nanHOM ciydae, IMHK KOPPOJIUPYET ObICTpEE B KOHTAKTE C BUCMYTOM, TaK KakK W3 MEPEYHCICHHBIX
MeTaJIoB, Bi siBiIsIeTcs caMbIM HEaKTUBHBIM. B 00pa3oBaBieiicss mape pojib aHO A BBITIOJIHSCT IUHK.
3anuiieM ypaBHEHUS JIEKTPOXUMUYECKOU KOPPO3UHU B CEPHOM KUCIIOTE:!

Zn—Bi

K: 2H* +2e  =H>
A:Zn—2e =7Zn*

Zn + 2H* = Zn?*+ H>

Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H»

Fe-Bi

K: 2H" +2e = H>

A:Fe—3e =Fe*

2Fe + 6H* = Fe®*+ 3H,

2Fe + 3H2S04 = Fex(S04)3 + 3H>

Ni-Bi

K: 2H" +2e = H>

A: Ni — 2e = Ni?

Ni + 2H* = Ni?*+ H,

Ni + H2SO4 = NiSO4 + H2

3anaya 2. [IpuBenurte npuMepsl IByX METAJUIOB, IPUTOAHBIX JUIS IPOTEKTOPHOM 3aIUThI Xkene3a. s
000MX cIy4yaeB HaANUIIUTE YpPaBHEHHE JJIEKTPOXMMHYECKOM KOPpPO3UM BO BIAXHOW cpeje,
HACBHIIIEHHON KHCIOpOoJoM. byner nu okcuaHas IieHka, oOpasyromascss Ha allOMUHHUM, 00J1aJaTh
3alUTHBIMU CBOMCTBaAMHU?

3anmava 3. [leranp chenaHa U3 CIulaBa, B COCTaB KOTOPOrO BXOAUT MarHui M maprasen. Kakoil us
KOMITIOHEHTOB CIUIaBa OyAeT pa3pylaTbCs MPH IEKTPOXUMHUUECKON koppo3un? OTBET MOATBEpIUTE
YpaBHEHHUSIMA aHOJIHOTO M KaTOIHOTO IMpoIllecca KOPPO3UH: a) B KUCIOH cpexae; 0) B KUCION cpene,
HACBIIIEHHON KHCIOpoJoM. byner nu okcujaHas IUleHKa, oOpasyolascs Ha oJioBe, 00JanaTh
3alUTHBIMU CBOMCTBaMU?
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3anava 4. C 1ebio 3aluThl OT KOPPO3UH LIMHKOBOE M3JIEIHE MMOKPBUIN 0J10BOM. Kakoe 3To nokpsitue:
aHojnHOe WM KaronHoe? Hammmwure ypaBHeHHe aTMochepHONW KOPpPO3UH TAaHHOTO H3JENus Mpu
HapyLIECHUH LEJIOCTHOCTU ITOKPBITHS.

3anmaga 5. Ecau Ha cTaJbHOM NpEAMET HAaHECTH KaIUII0 BOJBI, TO KOPPO3UU IOJABEPraeTCs CpenHsis, a
HE BHEIIHAS YacTh CMOYEHHOIo Meraia. Yem 3TO MOXKHO 0OBsicHUTH? Kakol ydacTok merasuia,
HaxXOIAIIMKCA TI0J BIMSHUEM KalUuld, SBJIAETCA AaHOAHBIM, a Kakod KarogusiM? CocraBbTe
AJIEKTPOHHBIE YPABHEHUsI COOTBETCTBYIOIIMX IIPOLIECCOB. byieT nu okcuaHas mieHka, oopasyromascs
Ha HUKeJe, 001aJaTh 3alUTHBIMUA CBOWCTBAMU?

3agaua 6. [loueMy XMMHYECKHM YHCTOE JKEJIE30 SBIISETCS 00Jee CTOMKUM IMPOTHB KOPPO3UH, YeM
TexHu4ueckoe xene30? CocraBbTe ypaBHEHHsI aHOJHOTO M KaTOJHOTO MIPOLIECCOB, IIPOUCXOASIINX IIPH
KOPPO3UHM TEXHMYECKOIO jKelle3a BO BJIIAJKHOM BO3JyXe M B a30THOM Kuciore. byner nu oxcuaHas
IUIEHKa, 00pa3yroIascs Ha CBUHIIE, 00J1ajaTh 3alIUTHBIMUA CBOWCTBAMU?

Kpurtepun ouieHKH NPAKTHYECKOI'0 3aHATUA

. CobmnroeHue anropuTMa BbINOJIHEHUS paboThl;
. [IpaBUIIBHOCTB pacyeToB;
. TOYHOCTB BBINIOJHEHUS PACUETOB.

Onenka «5» eciau co0JIt0/IeHbI BCE KPUTEPUU

Onenka «4» KpuTepuu Bce COOJIOJICHBI, HO OTBET COJAEPKUT He rpyOble omuOKy, uin 1-2 omunoku B
TOYHOCTH PacueTOB.

Onenka «3» KpuTepuu coOII0/IEHBl HE B ITOJIHOM 00bEME, OTBET COJIEPHKHUT HE IpyOble OMINOKU
Onenka «2» KpUTEpUU HE COOJIIO/IEHBI.

IIpakTnueckoe 3ansaTHe Ne:8
(24ac.) gac.
Pemenue 3agau.

Heab: Hay4yuTbCS TMPOBOAUTH pacyeTbl IO TEPMOXMMHYECKUM YpaBHEHHSIM M COCTaBIATh
TEPMOXUMHUYECKUE YPABHEHUS 110 MACCE NCXOAHOTO BEIIECTBA U KOJMYECTBY TETIJIOTHI.

XoJ paboTh:

1.O3HaKOMHTBCS C AITOPUTMOM PEIICHUS TEPMOXHUMUYECKOH 3a/1a4H U TIPUMEPOM.

ANTOPUTM pEIIeHHS 33249 TI0 TEPMOXHUMHYECKOMY YPAaBHEHHIO PEaKIIHH:

1. Kparko 3anucaTh ycinoBus 3agauu (“gaHo”).

2. 3amumcath TepMoxuUMHUecKoe ypaBHeHHMe peakiuu (TXVY), omHON uepToil B ypaBHEHHHU
peaKiuu TMOAYEPKUBAIOT TO, YTO M3BECTHO, JABYMS 4YepTaMH MOAYEPKUBAIOT TO, YTO
HEOOXOIUMO OTIPEACIUTD.

3. IIpoBectu BcriomorarensHble BeIUUCIEHUSI. M=M* v

4. CoCcTaBHTh TPOMOPIHNIO, UCTIONB3YsS BCIIOMOTATENbHBIC BBIUYUCICHUS M YCIOBHUS 33Ja4yH, W
peLuTh ee.

5. 3anucarb OTBET.

OOBbsicHEeHHE pelIeHuUs 3a/1a4H:

Beruucoute maccy pasnoxwuBiierocs mena (CaCO3), ecnmu HW3BECTHO, YTO Ha €ro pPa3jioKeHHe
3arpadeHo 1570 x/Dx.

Mr (CaCO3) = Ar(Ca) + Ar(C) + Ar(0) 3=40+ 12 + 16*3 =100

Mr=Mrm=v*M

M(CaCO3) = 1 momp* 100 r/mosb = 100r

100r CaCO3 - 157 x/Ix -

x r CaCO3 - 1570 x/Ix

100r : 157 x/Ix =x 1 : 1570 xIx

16



x = 1000r CaCO3
OtBetr: m (CaCO3) = 1 kr (wmm paznoxunock 1000r mena)

2.BemonsuTts 3a/laHusA 110 BapUaHTaM.

1 BapuaHnt

1. B pe3ynbrare peakuuu, TepMOXUMUUYECKoe ypaBHeHUE KOTOpoit 2SO2(T) + O2(T) = 2S03(r) + 198
kJk, Beenuioch 297 kJx termnorsel. O0beM u3pacxogoBaHHOTO okcuaa cepsl (IV) paBen

a)22,4 n 0) 44,8 n B) 67,2 1 r) 78,4 n

2. CornacHo TepMoxumuieckomy ypaBHeHuto peakiuu CHa(r) + 202(1) = CO2(T) + 2H20(T) + 802
K/[’K KOTMYEeCTBO TEIUIOTHI, BHIJICIMBIICHCS TIPU CKUTAHUU 24 T METaHa, PaBHO

a) 1604 x/Ix 0) 1203 x/Ix  B) 601,5 xJ/[x r) 401 xJx

3. B pe3ynbraTe peakuuu, TepMoxuMudeckoe ypasHeHune kotopoid 4NHs(r) + 502(r) = 4NO(r) +
6H20(r) + 902 Ik, Beiaenmiock 1127,5 kJx Ternorel. O0beM (H.y.) 00pa3oBaBIIETOCs IPH 3TOM
okcuaa azorta (II) pasen

a)l12n 0)11,2n B) 89,6 r) 896 1

4. B pesynbrare peakiuu, TepMoxumMmuueckoe ypasHeHue koropoit C (rpadur) + O2(r) = CO2(r) 393,5
k/[x, Beraenunocek 1967,5 k/x temnorsl. O0beM (H.y.) 00pa3oBaBIIETOCs MPU 3TOM YIJIEKHCIIOTO rasa
paBeH

a)l1,2n 0) 168 1 B) 224 n r) 112 n

5. B pe3ynbraTe peakuuu, TepMmoxumMudeckoe ypaBuenue kotopoid 2AgNO2(tB) = 2Ag(TB) + 2NO2(T)
+ O2(1) - 317 kI mornotunock 15,85 kI TemnoTel. Macca BbieUBIIIErocs cepedpa paBHa

a) 1,08 r 0)54r B)S4r r) 10,8 r

6. B pe3ynbraTe peakuuu, TepMmoxuMudeckoe ypaBuenue kotopoi 2C2Hz 4502 = 4CO; + 2H,0 +
2610 x/Ix, Beraenuiock 652,5 kI TernoTel. O0bEeM CropeBIIero aneTHiieHa paBeH

a) 11,2 n 0)22,4 1 B) 44,8 1 r) 67,2 n

7. B cOOTBETCTBUU C TepMOXUMHUYECKHM ypaBHeHHEM 4P + 502 = 2P,0s + 3010 x/[x; 1505 x/x
BBIIETTUTCS TIPU cropanuu ¢ocdopa Maccoit

a)3lr 0)62T B)93r r)l24r

8. B cootBercTBHU ¢ TepmoxumMuueckuM ypaBHeHneM CeH1206 + 602 = 6CO2 + 6H20 + 2816 x/[x;
BoiienuTest 1408 k[ TETUIOTHI, €ClT B peakliuy y4acTBYET KUCIOPO,I KOJTUYECTBOM BEIIECTBA

a) 1,5 monp 0) 3 Momb B) 4,5 Moub r) 6 MOJIb

2 BapHaHT

1. B cootBercTBUU ¢ TepMoxumMuueckuM ypaHeHreM peakiuu 2CO(r) = CO2(r) + C(tB) + 173 xIx
BoIenniock 1730 k/Ix ternorsl. O6bem okcuaa yrieposa (I1) (H.y.), BCTYIUBIIEro B peakluio, paBeH
a)l12n 0)224 n B) 336 1 r) 448 1

2. B cooTBeTcTBUM ¢ TepMOXUMHUUYECKHM ypaBHeHHeM peakiuu CeH1206 + 602 = 6CO2 + 6H20 + 280
k/Jk; 140 /[ TErIOTHI BBIIEASETCSA IPU CTOPAHUU TIIFOKO3bI MacCou

a)90r 0) 180T B)270T r)360r

3. B pe3ynbraTe peaknuu, TepMoxuMudeckoe ypasaenue kotopod C2HsOH + 302 =2CO2 + 3H20 +
1374 k]I, Bergenuiiock 687 k/[x temnoTel. KonuuecTBo BemiecTBa 3TaHOjIa paBHO

a) 0,5 moinp 6) 1 monb B) 1,5 monb T) 2 MOJb

4. B cOOTBETCTBUM C TEPMOXUMHUUYECKUM ypaBHeHUEM peakunu 2Ca + Oz = 2Ca0 + 635,1 k/[x
KOJIMYECTBO TEIUIOTHI, BBIIENSIONIeeCs pH TOpeHnH 10 T KabIus, paBHO

a) 79,4 xJlx 0) 635,1 x/Ix B) 317,7 xJIx r) 158,8 k/]x

5. B pesynbraTe peakuuu, TepMoxumudeckoe ypasaeHne kotopoit NH4NO2(TB) = N2(r) + 2H20(x) +
316 x/1x, Bergenuiock 94,8 k[ TemnoTsl. Macca pa3iiosKUBILEHCS COIM paBHA

a)384r 6) 19,2 B) 192 r)38,4r

6. B pesynbrate peakuuu, repmoxumudeckoe ypasuenue kotopoii 2KCIO3(tB) = 2KCI(tB) + 302(T) +
91 x/Ix, Beinenuiock 182 kJIx Termnorel. Macca 0oOpa3oBaBIIEToCs PU 3TOM KHUCIIOpOa paBHA
a)96T 6)192r B) 288 T r)576r

17



7. B pe3ynbTaTe peakuuu, TepMOXuMUdeckoe ypaBHeHue kotopoii 2C2Hz + 502 = 4CO2 + 2H20 +
2700 x>k, Beraenmiiock 67,5 k[ TemnoTel. O0BEM CTOPEBIIETO TPH 3TOM alleTUJICHA PaBeH

a) 1,12 n 0) 2,24 n B) 11,2 n r)224n

8. CormacHo TepMOXHUMHYECKOMY ypaBHeHHIO peakiun: CaO s )+H20=Ca(OH)2¢s )+ 70k mtst

noiy4yenus 15 xJ[ TeroTs moTpedyeTcst OKCHI KalbLKs Maccoi
a)or. 6)3T. B) I12T. r)56T.

IIpakTHyeckasi padora Ne 9
KonTpoabHas padora Ne2 cM.pyOekHbIH KOHTPOJIb

IpakTuyeckoe 3ansitue Ne 10

Pemrenne 3aga4 n ynpa:xxaenui (24ac.)

IIpakTnyeckoe 3ansaTue Ne 11
Pemienue 3ana4 u ynpaxxnenuii (24ac.)
1. st 2,2,3-TpUMETHIITNICHTaHa COCTaBUTh (POPMYJIbI IBYX TOMOJIOTOB U JIBYX U30MEPOB.
2. Harmummre ctpykrypHbie popmyssl uzomepoB neHTana CsHio.
3. Harmumure ctpykTypHbie popMynsl TpEX nzomepoB rekcana CeHia.

4. Kakue u3 nepevyrcIIeHHBIX HIKE COCTMHEHUH SIBIISTFOTCS] H30MEpaMHu:
a) 2-MEeTUJITeKCaH;
0) 3-MeTuirenTay;
B) 3-3THIITEKCaH;
r) 2,2-TAMETUNTENTaH;
1) 2,4-TMMETHIITEKCaH;
€) 2-MEeTUJIOKTaH.

5. Hanumure cTpyKTypHbIe (hOPMYIIBI ABYX TOMOJIOTOB MEHTEHA-2 U HA30BUTE HX.

6. Hammumure cTpykTypHBIe (DOPMYITBI H30MEPOB JUEHOBBIX YIIIEBO10pO0B coctaBa CsHg. HazoBute
ux.

7. Hanumure CTpyKTypHBIE (HOpPMYJIBl HYETHIPEX H30MEpPOB, KoTopble oTBedaroT (opmyrne CsHe.
HazoBute Bce BemecTna.

8. CKOJIBKO aJKMHOB MOTYT OBITh M30MEpHBI H3omnpeHy? Hamuimure CTpyKTypHBIE (OPMYJBI 3THUX
QJIKMHOB M HA30BUTE UX 10 CUCTEMATHUECKON HOMEHKJIATYpeE.

9. CocraBbTe CTPYKTYpHBIE (OPMYIBI TPEX aTKWHOB, KOTOPHIE M30MEpPHBHI 2-MeTUIOyTaaueny-1,3.
JlaiiTe UM Ha3BaHUS.

10. JIns1 cnemyroiero BemecTsa cocTaBbTe (hOPMyIIbl OJTHOTO TOMOJIOTA M IBYX U30MEPOB.
CH,— CH—CH—CH,,

| |
CH, CH,
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a)C—(|3 —(‘3 —C ; C —C;

€40
c i
|
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C C C

Pemenne 3a1a4 Ha HAXO0XKAEHUE MOJIEKYJIAPHOH (hopMYJIbI BelleCTBA M0 U3BECTHOM
OTHOCHTEJIbHOM MJIOTHOCTH ra3a ¥ MacCOBBIM J0JISIM 3JIEMEHTOB B HEM.

Hesn:1. HayunThcs pemath 3a1a4i HA HaX0XKJIEHUE MOJICKYJISIPHOH (pOpMyIIBI BEIIecTBa 110
10 U3BECTHOM OTHOCHUTEJIBLHOM IIJIOTHOCTH r'a3a U MacCOBBIM JJOJISIM DJIEMEHTOB B HEM.

1. PaccuuTaiiTe OTHOCHUTEIIFHYIO IUIOTHOCTH 10 BOJOPOIY cienyronmx ra3os: stana CoHs, OyraHa
C4H1o, otrinena C2Ha.

2. PaccunTaiiTe OTHOCUTENBbHYIO TUIOTHOCTH 10 BO3JIyXY clieayroniux ra3zon: Mmerana CHa, sTana CoHe,
nponana C3Hg. Kakoii u3 Hux nerue Bo3ayxa?

3. Haiigure MmonekyispHyo (opMyiy NpeAeabHOro YIIEBOIOPOJa, MaccoBas JOJsS yriepola B
koTtopoM 83,3%.

4. AnkaH uMeeT TUIOTHOCTh NapoB 1o Bo3ayXxy 4,414. Onpenenuts GopMyiy aakaHa.

5. HaiiguTe MoJieKy IsIpHy10 (GOpMYyIy YIJIEBOAOPOA, MACCOBAsI JOJIS YIIIEPOAa B KOTOPOM COCTABIISAET
80%; oTHOCHUTENBHAS TUIOTHOCTH YIVIEBOJAOPO/IA IO BOAOPOAY paBHa 15.

6. Haiinure monexymsipHyto GopmMyiy BemiecTsa, coaepxkaiero 81,8% yrinepona u 18,2% Bomopoaa.
OTHOCUTENBHAs TUIOTHOCTH BEIIECTBA MO a30Ty paBHa 1,57.

7. Haligute MONEKYISIpHYIO (pOopMyIly yriIeBoAOpOAa, MaccoBast JOJIs BOAOPOJAa B KOTOPOM COCTABIISET
15,79%. OTHOCHTENBHASA IIIOTHOCTB MTAPOB ATOTO BELIECTBA 110 BO3AYXY paBHa 3,93.

8. Haiigute monekynsapHyro ¢GopMyly ajkeHa, MaccoBas J0Ji1 YIiiepoJa B KOTOPOM COCTaBIIsIE€T
85,7%. OTHOCUTENbHAS IJIOTHOCTD MApOB ATOTO BellecTBa o okcuay yriepoaa (IV) pasna 1,593.

9. llpu cxuranum 29 T yraeBojopoaa oOpazoBaloch 88 T yIIEKHCIOro raza u 45 T BOJBI,
OTHOCHUTEINIbHAsl TUIOTHOCTh BEIIECTBA MO BO3AyXy paBHa 2. Haiigute monekymnspayto dopmymy
YTJIEBOIOPOAA.

10. Opranmueckoe BemecTBo coaepxkut 84,21% yrinepona u 15,79% Bomopona. IlnotHOCTs TIapoB
BelecTBa 1o Bo3ayxy 3,93. Onpenenure Gopmyrty BelecTBa.

Kpurepun ouenku:

bonee 90%- onenka 5 (pemeno npasuibHO 9-10 3a1a4)
ot 89-70 %- onenka 4 (pemieHo mpaBUILHO7-9 3a1a4)
oT 69-50% - onrenka 3 (pemieHo nMpaBUIBHO 5-6 3a71a4)

menee 50%- oreHka 2(MeHee 5 3a7a4).
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IIpakTyeckoe 3ansaTue Ne 12
Pemienne 3aga4 n ynpa:xxaenui (24ac.)

Lenp: 1. Hayuntbes cOCTaBIATh CTPYKTYpPHBIE (HOPMYJITBI H30MEPOB AJIKEHOB M AJIKMHOB, OCYIIECTBIIATh
KaueCTECHHbIE PEAKLUH Ha AJIKEHBI U AJIKUHBI .

1. Hanumute cTpykTypHBbIe (POpMYIIBI H30MEPOB YIiIeBoA0po10B cocTaBa CsHg. HazoBure ux.

2. Hammmurte cTpykTypHble (GOPMYJIBI YETHIPEX H30MEpPOB, KOTOpbie oTBeuaroT ¢opmyie CsHs.
Hasosure Bce BemecTsa.

3. CKOJBKO aJKWHOB MOTYT OBITH M30MEpHBI M3omnpeHy? Hamummre cTpyKTypHBIE (GOPMYIBI ITHX
QJIKMHOB M HA30BUTE UX 10 CUCTEMATHYECKON HOMEHKJIAType.

4.BOIOKHO BUHBOH UCHOJB3YIOT JIJIsl U3TOTOBJICHHS PHIOOIOBHBIX CETEH, AJIEKTPOU30sauu u Ap. Ero
MOJIy4arOT COTMOJUMEpPHU3alUue XJIOPUCTOrO0 BHHWIA C BHUHUJAIEeTaTOM. Hamumure ypaBHEHHs
peakiuil MoJy4YeHUs] BUHHIXJIOpUJIA W BUHUJIAIETATa, UCXOJA W3 alleTHJICHA, YKCYCHOM KHCIOTHI U
XJIOPOBOJIOPO/Ia, & TAKKE CXEMY PEaKLUU COMOJIMMEPHU3ALMU XJIOPBUHIIIA C BUHUIIALIETATOM.
5.006pa3en] MHIUBUIYaTBLHOTO ra3000pa3HOTO BEIIECTBA MOXKET ObITh 3TAHOM, STUIICHOM, alleTUIICHOM.
Kakum 00pa3oM KauecTBEHHO MOXHO YCTaHOBUTBH IpHpoAy 3Toro raza? Oxapakrepusyiure yriepoa-
YTIEPOAHBIE CBSI3U B TOM PSIIY COSAMHEHHIA.

Kpurtepun onenkn:

bonee 90%- ouenka 5 (pemeHo mpaBUiIbHO 4-5 3a1aHuil)
ot 89-70 %- onenka 4 (pemeHo npaBWIbHO3-43aJaHHs)
oT 69-50% - onenka 3 (peleHo NpaBUWIIbHO 3 3a/1aHus)
meHee 50%- onenka 2 (MeHee 2 3a1a4).

IIpakTyeckoe 3anaTue Ne 13

KonTpoabHas padora no teMe «YrJjeBoaopoabn»
Bapmuanr 1
Yactb A. TecToBbIE 321aHus ¢ BLIOOPpOM oTBeTa. 3a 3a1anHue 1 6an
1. Vxkaxwure oburyro hopMyiy alkaHOB

1) CnHZn +2 2) CnHZn 3) CnHZn—Z 4) CnHZn -6

2. VYkaxure K Kakomy kKiaccy otHocutes ¥YB ¢ dopmynoit CHz — CHs

1) ankaHoB 2) aTKeHOB 3) anTKUHOB 4) apeHoB

3. VYkaxuTte Ha3BaHHE U30Mepa JuId BeliecTsa, popmyia koroporo CHz = CH — CH2 — CH3
1) 2-metunOyTen-2 2) 6yTen-2 3) 6yran 4) 6ytun-1

4, VxkaxuTe Ha3BaHHUE TOMOJIOra JUIs nedragueda-1,3

1) 6yranuen-1,2 2) 6yraauen-1,3 3) nponaauen-1,2 4) nenranuen-1,2

5. Vkaxure Ha3BaHUE BEIIECTBA, AJII KOTOPOTO XapaKTepHA PeaKIlHsl 3aMeIeHUs

1) 6yran 2) Oyten-1 3) 6yTuH 4) 6yraauen-1,3

6. VYkaxure Ha3BaHUE BEIIECTBA, AJII KOTOPOTO XapaKTEpHA PEaKIUs THAPUPOBAHUS
1) mpomen  2) mpoman  3) 3TaH 4) Oyran
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t Ni,+H2
7. VYxaxure hopmyiy BemiecTBa X B 1ienouke npepamenniit CHs — X — CoHs
1) CO2 2) CoH» 3) CsHs 4) CoHe
8. VYkaxure (HopMyJibl BEIIECTB, KOTOPbIE BCTYIAIOT B PEAKIUIO APYT C APYTOM
1) CoHauCHs  2)CsHsuHz  3) CeHe u H2O  4) CoHsa m Ho
9. Omnpenenute, CKOJIBKO MOJIEH YTIEKUCIOrO ra3a 00pa3yercs MpH MOJIHOM CTOPAaHUU METaHa
1) 1 monb 2) 2 moib 3) 3 monb 4) 4 moib
Yacte b. 3aganns co cB000JHLIM 0TBETOM
10. INepeuncnure 061aCTH MPUMEHEHHS AJTKEHOB. 2 Gamna
11. Hanumure ypaBHEHUS XUMHUYECKUX PEAKIMA JUIS CIeTyONINX IPEBPAIICHHIA: 6 6ayoB
CHs — C2H2 — CsHs — CsHsCl

JaiiTe Ha3BaHUs MPOAYKTAM peaKIUU
12. CKOJBKO JUTPOB YIJIEKUCIIOTO ra3a o0paszyercs npu Ckuranuu 4,2 v npornena. 2 Gamia
13. Haiinute 0o0bem sTuieHa (H.y.), MOoJydeHHOro peakuuen geruaparanuu 230 mi 95%-ro
STHIIOBOTO criupTa (TwiotHocTh 0,8 /M), (4 0)

KonTposabHasi padora no teme «YrJjeBoaopoabh»

Bapuant 2
Yacts A. TecToBble 3a1aHus ¢ BBIOOpOM oTBeTa. 3a 3aganue 1 6a
1. Vxaxwure o0uyro GopMyIry aqKeHOB
1) CnHon +2 2) CnHzn 3) CnHon 2 4) CnH2n 6
2. VYxaxwure K Kakomy Kiaccy otHocutcsi YB ¢ ¢popmynoit CHz — C = CHz
|
CH3
1) ankaHoB 2) alIKeHOB 3) aJKUHOB 4) apeHoB
3. Ykaxute Ha3BaHHE U30Mepa IS BemecTBa, popmyia koroporo CHs - C =C — CHs
1) neHTHH-2 2) 6ytan 3) 6yTen-2 4) 6ytun-1
4. VYxkaxwuTe Ha3BaHME roMoJiora AJis OyTaHa
1) 6yTen 2) 6yTuH 3) nmponan 4) mporneH
5. VYkaxure Ha3BaHUE BEIIECTBA, JJIs1 KOTOPOTO XapaKTepHa peaKIys 3aMelleHus
1) rexcan 2) rekcen-1 3) rekcun-1 4) rexcaauen-1,3
6. VYkaxwure Ha3BaHHE BEIIECTBA, IS KOTOPOTO XapaKTEepHA PeaKius THAPUPOBAHHS
1) metan  2) mpomaH  3) mporeH 4) sTan
t, Pt +HCI
7.  Yxaxute popmyny BemectBa X B 1enouke npespamienuit CsHs — CH2 = CH — CHz — X
1) CH.Cl - CHCI-CH3z 2)CH3-CCl,—CHs 3)CH3—CHCI-CHs 4) CH.Cl-CH2 -
CHs
8. VYxkaxwure GOpMyIIBI BEIIECTB, KOTOPHIE BCTYIAIOT B PEAKIUIO IPYT C APYTOM
1)CsHsu O2  2) CoHsauw CHs  3) C4Hiomw HC1 4) CoHg 1 H20
9. Omnpexnenute, CKOJIBLKO MOJICH YTIIEKHUCIIOTO Ta3a 00pa3yeTcs MpH IMMOJTHOM CTOPaHUH dTaHa
1) 1 monb 2) 2 Monb 3) 3 monb 4) 4 monb
Yacrs b. 3aganus co cBO0OOAHBIM 0TBETOM

10. [lepeuncaure 001aCTH MPUMEHEHUS AJTKAHOB. 2 Ganna
11. HanmnmuTe ypaBHEHUS] XUMUYECKUX PEAKIUM IS CIEAYOINX TPEBPAILICHHN 6 6ayoB
CaCz — C2H2 — CeHs — CsHsNO:
JaiiTe Ha3BaHUS NMPOAYKTAM peaKIUU
12. CxomnbKO B rpaMMax MapoB BOJbI 0Opa3yeTcs Mpu cxkuranuu 5,8 r Oyrana 3 Oaia
13. Hatimute oO0beM dTuieHa (H.y.), TOJIYyYEHHOTO peakiuet aeruapartanuu 250 vt 96%-to
sTano’a (rwiotHocTh 0,85 r/mun).

IIpakTnyeckoe 3ansaTue Ne 14

(2uac.)
HN3yyeHue XMuMHUYECKUX CBOMCTB CIIMPTOB .



eab: BEISICHUTH OCHOBHBIC (PU3MUYECKUE M XUMUYECKHE CBOMCTBA 3TUIIOBOTO CIIUPTA, TIPOBEIS
COOTBETCTBYIOIIINE OIBITHI.

PeakTuBBI H 000py10BaHUE: IITATUB JJIs TPOOUPOK, MPOOUPKHU 4 IIT., MEAHAS POBOJIOKA,
TUTCIIbHBIC IUIIIBI, XUMUYCCKUH CTaKaH, CIUPTOBKA, (DUIBTPOBAIBHYIO OyMary CIU4KH, STUIOBBIN
CIUPT, AUCTUIMPOBAHHAS BOJIA, PACTHUTEIHLHOE MACJIO.

Xon paboThI:

1. Paccmotpute BbIJaHHBIN Bam oOpa3selr dTuioBoro cnupta. [loHtoxaiite ero. Uto
omymiaere?

2. B uuctyro npoOupky npuiieidte HeCKoJIbKO 1 M. BBIAAHHOTO BaM 3TUJIOBOTO CIIUPTA U
nobaBbTe | MII. QTUCTHIMPOBAHHOM BOJIBI, B3OONTalTE. UTO MOKHO CKa3aTh O
pPacTBOPUMOCTH 3THIIOBOIO CIIUPTA B BOZIE?- BOMPOC OIBITA.

3. B uncryro npoOupky HajneiTe 2 MII. 3TUIOBOTO CIIUpPTA U J00aBbTe | MIL.
MOJICOJIHEYHOI'0 Maclia, TaKoe K€ KOJIMYECTBO MOICOJIHEYHOT0 Macia HajleiTe B
IpOOUPKY ATHIIOBBIN cupT + Boza. [lepemernaiite conepxumoe odenx npodupok. Uro
MO>KHO CKa3aTh O CBOMCTBaX 3THJIOBOTO CIIUPTA KaK PAaCTBOPUTES?- BOIIPOC OIMBITA.

4. Ha punbTpoBanbHy0 OymMary KalmHUTE OJHY KAaIUTIO BOJBI M 9yTh TI00IaJIh OJJHY KAILTIO
sTunoBoro cnupta. Kakas kamms Opictpee ucnaputcs? Caenaite BbIBOJ O CBOMCTBAxX
CIIMPTa Ha OCHOBE TOTO OIIBITA - BOMPOC OTIBITA.

5. Haxkanurte Ha miiaMeHU CIHUPTOBKU CBEPHYTYIO CIHPallb MEAHYIO TPOBOJIOKY /10
nosiBJieHus1 yepHoro Haseta okcuaa meau (1) u BHecuTe e€ B ocTaBIIyIOCS 4acTh
STUJIOBOTO CIIMPTA, KOTOPYIO HY>KHO BBUIMTH MPEIBAPUTEILHO B XUMUYECKUI
crakaH. Yrto HabmromaeTe

Ilocsie npoBeneHNs ONBITOB, 3AMOJHUTE B TETPAJAHU CJAEYIOLIYI0 TA0JUILY:
No/n  Yro pemanu? Yro nadbmromanu? OTBET Ha BOIPOC OMBITA:

K/B:
l)Vkaxure, Kakue COEIWHEHHS OOpa3yloTCs TPU B3aUMOJCHCTBUU: a) 2-METHJI-2-TIPOTaHOoJIa C
HonoBosoposoM; 0) 2-TpomaHosia C CEpHOIM KHUCIOTOH; B) 3TaHOJNAa C MarHueM; I') HoJMeTaHa ¢
MIPOIAHOJIATOM HaTPHSI.

BeiBoa: B kpaTkoii popme onuinte HabI0JaeMble BaMU (U3NYECKUE U XUMHUYECKHE CBONCTBA
STUJIOBOTO CIIUPTa. YTO MOJIYyYHUIIOCH B PE3YJILTATE MTOCIEIHETO OIBITA.

Harnmmure ypaBHeHUs peakuui

Odopmure oTUET B TETpaIu

Kpurepun oneHkn npakTnyeckoi padors:

o CobnrofieHue anropuT™Ma BBITOTHEHUS PAaOOTHI;

o TouyHOCTH ¥ PAaBUIBLHOCTH TOCTPOCHUS X012 paOOTHI,
. AKKYypaTHOCTb BBIITOJTHEHUS;

o [IpaBunbHOE ¥ TPAMOTHOE HANMCAHKUE BBIBOJIA.

Orenka «5» eciu coOJI0ICHBI BCE KPUTEPUH

OneHka «4» KpUTepUH Bce COOIIOICHBI, HO OTBET COJCPKUT He rpyOble omuoKu, mim 1-2
OIIMOKY B TOYHOCTH PAcUETOB.

OrneHka «3» KpUTepuH COOIOIEHBI HE B ITOTHOM 00bEMe, OTBET COJCPKHUT HE IpyOble OINOKU
OreHka «2» KpUTEpUU HE COOJIOICHBI.
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IIpakTyeckoe 3ansaTue Ne 15

(2 yac)

1.I1poBeneHne Ka4eCTBEHHbIX PeaKuil HA 0eJIKH.

[Tpaktuyeckoe 3ansaTue Ne «KauecTBeHHBIE peakluu Ha OETI0K»

L{enb: HAYyYUTH CTYJIEHTOB JIeNaTh KAUeCTBEHHbIEC PEAKIIMN Ha OCIIKH.

Xox paboTsl:

1. K 2 M pactBopa Oenika B mpoOUpKe MpUiICHTE paBHBI 00bEM pacTBOpA IIEIO0YH U 3aTEM HECKOJIBKO
Karelsp c1aboro pacTBOpa MEAHOTO Kyropoca. benok okpammBaercs B KpacHO-(hHOJIETOBBIH LIBET.

2. HemHOro X0poImIo M3MeIbUYe€HHOTO Msca MPOKHUISATUTE C BOJMOH. OTPUIBTPYHTE KHIKOCTh Yepe3
BaTy U UCHBITANTE C IOMOIIBIO PEAKIIUH, COAECPIKUTCA JIU B paCTBOpE OEJIOK.

3. [loto>kruTe HECKOJIBKO HUTEH KaKOW-T100 TKaHU U OMpEeNIUTE 0 3araxy, XJIomiaTo0yMaskHas 3TO
TKaHb, WIH EPCTIHAI.

Bomnpocksr:

1.Yto Takoe nenatypanus 6enka? Uem oHa MoxeT ObITh BhI3BaHa? [IpuBeauTe HE MEHEE IBYX
MIPUMEPOB.

2. Kakue nBeTHbIe peakiuu narT O0enku? [ gero ucnoias3yroT 3t peakuun? O0ocHy#Te.

3. Ilpu cxxUraHuy OPraHUYECKOTO BEIIecTBa Maccoi 9r obpazoBaiiock 17,6r okcnaa yriepoaa (IV),
12,6r Boasl 1 a30T. OTHOCKTEIIbHAS TIJIOTHOCTH BEILIECTBA 11O BOJAOPOY paBHa 22,5. Haitoute
MOJICKYJISIPHYIO ()OpPMYITy BEIIECTBA.

Kpurepun oueHku npakTuyeckoi padorbi:

. Cobmnroienne anropuTMa BEITIOIHEHUS paboTHI;

. TOYHOCTb U MPABUIIBHOCTH IOCTPOEHHUS X0/1a PaOOTHI;
. AKKYpaTHOCTb BBITIOJTHEHMUS];

. ITpaBriIbHOE ¥ TPAMOTHOE HAIIMCAHKE BBIBOJIA.

Ornenka «5» eciu coOJI0/IEHBl BCE KPUTEPUHU

Onenka «4» KpUTepuu Bce COOIIOICHBI, HO OTBET COJIEPXKUT He TpyOble omuOKy, min 1-2 ommodku B
TOYHOCTH PacueTOB.

Onenka «3» KpUTepuu coOJI0IeHbl HE B TIOJTHOM 00BbeME, OTBET COACPKUT HE rpyOble OLINOKU
OrneHka «2» KpUTEpHH HE COOJIO/IEHBI.

IIpakTnyeckoe 3ansaTue Ne 16

Pemienne 3aga4 n ynpa:xxaenui (24ac.)

[ens:1. IloaroroBka kK HTOrOBOW KOHTPOJIBHOM paboTe
2.I1oBTOpUTH OCHOBHOM THII 33]a4 10 HEOPraHUYECKON M OPraHNYECKOW XUMHH.

1. B u30bITKE CONTHON KUCIOTHI paCTBOPWIIM MarHuii Maccoii 6 T 1 MHK Maccoit 6,5 1. Kakoit o6bem
BOJIOPO/A, U3MEPEHHBIN TP HOPMAJIBHBIX YCIOBHSX, BBIIEIUTCS P 3TOM?

Hano: m(Mg)=6 r; m(Zn)=6,5 r; H.y.
Haiitu: V(H2) =?

Pemienue: 3anvcpiBaeéM ypaBHEHHS peaKIMM B3aUMOJECHCTBUSI MArHHS U IMHKA C COJISTHOM KUCJIOTOW U
paccTaBlisieM CTEXHOMETpUUECKUe KO3 (OUITUCHTHI.

Zn +2 HCl = ZnCI2 + H21

Mg + 2 HCI = MgCI2 + H21
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OmnpenensieM KOJTUYECTBA BEUIECTB MarHus U IIMHKA, BCTYIUBUINX B PEAKIUIO C COJISTHON KHUCIOTOM.
v(Mg) = m(Mg)/ M(Mg ) = 6/24 = 0,25 moib

v(Zn) = m(Zn)/ M(Zn) = 6,5/65 = 0,1 mMob.

W3 ypaBHEHUI peakIiy CIeayeT, YTO KOJIMUECTBO BEIleCTBA MeTalila U BOAOPO/ia paBHkl, T.e. vV(Mg) =
v(H2); v(Zn) = v(H2), onipesesnsiemM KOJIUYECTBO BOJAOPO/Ia, OJIYUUBIIETOCS B PE3yIbTaTe ABYX
peaKIuid:

v(H2) = v(Mg) + v(Zn) = 0,25 + 0,1= 0,35 mob.

PaccuntbiBaeM 00beM BOJIOPO/1a, BBIJICIHUBILETOCS B PE3yJIbTATE PEAKIIUU:

V(H2) = Vm « v(H2)=22,4+0,35=7,84 1.

2. IIpu npormyckaHuu cepoBogopoaa 00beMoM 2,8 1 (HOpMasbHBIC YCIIOBHS) Yepe3 U30bITOK pacTBOpa
cynsdara menu (II) oOpasoBancs ocamgok maccoit 11,4 r. Onpenenute BEIXOA MPOIYKTa PEAKIIUU.

Hano: V(H2S)=2,8 i; m(ocaaka)= 11,4 r; H.y.
Haiitu: n =?

Pemenue:
3aMKChIBaeéM yYpaBHEHHUE peakliy B3aUMOJICHCTBHS cepoBoopoa u cyibdata meau (II).

H2S + CuSO4 = CuS |+ H2S04
OmnpenensieM KOTUYECTBO BEIIECTBA CEPOBOAOPO/IA, YIACTBYIOIIETO B PEAKIIHH.
v(H2S) = V(H2S) / Vm = 2,8/22,4 = 0,125 momb.

W3 ypaBHeHus peakiuu cineayet, uto V(H2S) = v(CuS) = 0,125 monb. 3HauuT MOKHO HAlTH
TeopeTrueckyro maccy CusS.

m(CuS) =v(CuS) * M(CuS)=0,12596=12.
Teneps onpenensieM BbIXO MPOAYKTA, TOIB3YICh popMynon (4):
N = [mp(X) *100]/m(X)= 11,4 *+ 100/ 12 = 95%.

3. Kakas macca xyopuia aMMOHUST 00pa3yeTcst TPU B3aUMOJICHCTBHH XJIOPOBOIOPOIa Maccou 7,3 T ¢
ammuakoM maccoit 5,1 r? Kakoit ra3 octanercs B u30biTke? Onpenenure Maccy H30bITKA.

Hano: m(HC1)=7,3 r; m(NH3)=5,1 r.
Haiitu: m(NH4Cl) =? m(u306biTKa) =?
Pemienue: 3anmucriBaeM ypaBHEHUE PEAKIIUH.

HCI + NH3 = NH4CI
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Ora 3aa4a Ha «U30BITOK» U «HEJOCTATOK». PaccunThiBaeM KOTUYECTBA BEIIECTBA XJIOPOBOAOPOIA U
aMMHaKa M OTpeesieM, KaKoW ra3 HaXOIUTCS B H30BITKE.

v(HC1) = m(HCI) M(HCI) = 7,3/36,5 = 0,2 moub;
v(NH3) =m(NH3)/ M(NH3) = 5,1/ 17 = 0,3 mo7b.
AMMMaK HaXOJHUTCS B M30BITKE, TO3TOMY pacueT BEJIEM I10 HEJOCTATKY, T.€. [0 XJIOPOBOA0poOy. M3

ypaBHeHus peakiuu cieayet, uto V(HCI) = v(NH4CI) = 0,2 monb. OnpenensiemM Maccy XJIopuia
aAMMOHHUSL.

m(NH4CI) = v(NH4Cl) « M(NH4CI) = 0,2 53,5 = 10,7 .

ME51 onpenienuim, 4To aMMHAK HaXOJUTCS B U30BITKE (110 KOJTMYECTBY BEIIECTBA H30BITOK COCTABIISECT
0,1 mons). Paccuntaem Maccy n30bITKa aMMHaKa.

m(NH3) =v(NH3) « M(NH3) =0,1- 17=1,7T.

4. Texumueckuii kapou Kanpius Maccoi 20 r 00paboTay N30BITKOM BOJIBL, TIOTYYHB alleTHIICH, IPU
IPOIYCKaHUH KOTOPOTo uepe3 n30bITOK OpoMHOM BoJIbl 0Opa3zoBaics 1,1,2,2 —retpabpoMaTaH Maccoi
86,5 r. Onpenenute maccoByto n0it0 CaC2 B TeXHHYECKOM KapOue.

Hano: m =20 r; m(C2H2Br4)=86,5 r.

Haiitu: o(CaC2) =?

Pemienue: 3anuceiBaeM ypaBHEHUST B3aUMOICUCTBUS KapOuIa KajabIus ¢ BOJOW U alleTUJIEHA C
OpOMHOI BOAOH M PAaCCTaBIISIEM CTEXHOMETPUUYECKUE KOOPDUITUESHTEHI.

CaC2 +2 H20 = Ca(OH)2 + C2H2

C2H2 +2 Br2 = C2H2Br4

Haxonum KoInM4ecTBO BellecTBa TeTpabpoMITaHa.

v(C2H2Br4) = m(C2H2Br4)/ M(C2H2Br4) = 86,5/ 346 = 0,25 mMonb.

W3 ypaBHeHuii peakimii cneayet, uto V(C2H2Br4) =v(C2H2) = v(CaC2) =0,25 mons. OTcroa Mbl
MO>XEM HANTH MacCy YUCTOTO KapOuaa Kanbius (0e3 mpumecei).

m(CaC2) =v(CaC2) » M(CaC2) =0,25* 64 = 16.
Omnpenensem maccoByro got0 CaC2 B TeXHHYECKOM KapOue.
o(CaC2) =m(CaC2)/m = 16/20 = 0,8 = 80%.

PacTBopbl. MaccoBast 1011 KOMIIOHEHTa pacTBOpa

5. B 6enzone o6bemom 170 M pactBopmim cepy maccoit 1,8 r. [lnorHocTs 6eH30ma paBHa 0,88 /M.
Omnpenenute MaccoBYIO JJOJIO CEPBI B paCTBOPE.

Hano: V(C6H6) =170 mi; m(S) = 1,8 r; p(C6C6)=0,88 r/mi.
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Haittu: o(S) =?

Pemenne: 1ist HaX0XkIEHHUSI MACCOBOM JIOJH CEPhI B pacCTBOPE HEOOXOIUMO PACCUUTATh MACCy
pactBopa. OmnpenensieM mMaccy 6eH3071a.

m(C6C6) = p(C6C6) *V(CO6H6) =0,88+170 = 149,6 .
Haxonum o001yt Maccy pacTBopa.

m(p-pa) = m(C6C6) + m(S) =149,6 + 1,8 = 151,4 r.
PaccunTaeM MaccoByIO JIOJO CEPBI.

o(S) =m(S)/m=1,8 /151,4 =0,0119 = 1,19 %.

6. B Boge maccoii 40 r pactBopuin xkene3usiii kynopoc FeSO4+¢7H20 maccoii 3,5 r. Onpenenure
MacCOBYI0 J0JTt0 cyb(dara sxenesa (I1) B momydeHHOM pacTBOpeE.

Hano: m(H20)=40 r; m(FeSO4<7H20)=3,5 1.
Haiitu: o(FeSO4) =?

Pemenue: naitnem maccy FeSO4 conepxamierocs B FeSO4+7H20. [l sToro paccunraem
konnuecTBO BemecTBa FeSO4«7H20.

v(FeS04+7H20)=m(FeS04+7H20)/M(FeS04+7H20)=3,5/278=0,0125M0mb

N3 dpopmyisl sxene3Horo kynopoca cienyert, 4to v(FeSO4)= v(FeSO4+7H20)=0,0125 mos.
Paccunraem maccy FeSO4:

m(FeSO4) = v(FeSO4) » M(FeSO4) = 0,0125+152 = 1,91 r.

VYuuTeIBas, 4TO Macca pacTBOpa CKIIAABIBAETCS U3 MACChl JKEJIE3HOro Kynopoca (3,5 1) U Macchbl BOJBI
(40 r), paccunTaeM MaccoBYIO JIOJIO Cyib(ara jxkenes3a B pacTBOpeE.

o(FeSO4) =m(FeSO4)/m=1,91 /43,5 = 0,044 =4,4 %.

3ajauu JUisi CAMOCTOSITEIbHOTO PEILICHHUS .

1.Onpenennts 00beM YTIEKHUCIOTO Ta3a, 00pa30BaBIIETOCS MPH JEHCTBUH a30THOM KUCIOTHI Ha 20 T
Mera.

2.11pu B3auMOIEWCTBUN MEIM C KOHIIEHTPUPOBAHHOM a30THOM KUCIIOTON BBIIEIHIICSA T'a3 00bEMOM
0,2241. Onpenenure Maccy MeIH.

3.Uepes 200r 5%-ro pacTBOpa THIPOKCH 1A HATPHUS IporycTrik okcu cepol (VI). Onpenenuts Maccy
oOpa3oBagiierocs cyibdara HaTpUS.

4. OnpenenuTe MPaKTHYSCKUN BBIXOJ] TPOYKTA PEAKITNHU, €CITH mpu pasnokeHnn 400r u3BecTHIKA
ObUT OJTyYeH OKCHJI Kanbliusg Maccoi 180r.

5.BemectBo coaepxurt 1,59% Bomopona, 22,22% azora u 76,19% xucnopoaa. Onpenenute GopMyty
BELIECTBA.

6. B 6enzone o6bemom 170 M pactBopmim cepy maccoit 1,8 r. [lnotHocTs 6eH30ma paBHa 0,88 /M.
Onpenenute MacCoOBYIO JIOJIIO CEPBI B PACTBOPE.

7.00pa3zern opraHuuecKoro BemecTBa Maccout 4,3 r COXIiu B kuciopoze. [Ipogykramu peakiun
aBIsIIOTCS oKkeu yrieposaa (IV) oobemom 6,72 11 (HopMabHbBIE YCIOBHS) U BOJla Maccoit 6,3 T.
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[T10THOCTH MapOB MCXOJHOTO BEUIECTBA IO BOIOpoAY paBHa 43. Onpenenute Gopmyty BeliecTBa.
Otsert: CeH14

Kputepun omenku:

bonee 90%- ouenka 5 (pemieHo npaBuibHO 6-73a1a4)
ot 89-70 %- onenka 4 (pemieHo npaBwIbHO 4-5 3a1a4)
oT 69-50% - onenka 3 (pemeHo npaBuiIbHO 4-3 3a1a4)
menee 50%- onenka 2 (menee 3 3a7a4)
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